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Laskimen kytto sallittu. Tietokoneen tai mobiilien mternetlmttelden kéytto ei ole sallittu.
Kaavakokoelma liitteens. Ald tee kaavakokoelmaan merkinttjd.

1. Kone tuottaa pienid metalliosia teollisunden tarpeisiin. Kyseisen metalliosan halkaisi-
Jjan odotusarvon tulee olla y = pg. Miten testaisit onko asia néin vai onko todellisuu-
dessa p 7 y7 Metalliosan halkaisija oletetaan normaalijakautuneeksi ja sen hajonta o
tunnetaan. Millaista riskitasoa kiyttdisit ja miksi?

-2. Varastorakennuksessa mitataan n = 25 satunnaisesti valitussa kohdassa ilman 1amp&ti-
la, jonka oletetaan olevan normaalijakautunut. Otoskeskiarvoksi saadaan T = 17,72 °C
ja otosvarianssiksi s* = 0,26 °C?. Muodosta 95 % luottamusvili sekd a) rakennuksen

" limpétilan odotusarvolle u etté b) sen hajonnalle ¢.

HUOM! Saadaksesi tehtdvistd 3, 4 ja b tiydet pisteet, muista tehdi tehtivin lopussa myods
pieni sanallinen kriittinen tulkinta ja johtopddtds saamasi numeerisen tuloksen pohjalta.

_ 3. Tietyn esikiisittelyn arvellaan nostavan erdin tuotteen pitoisuutta (prosenteissa). Asian
tutkimiseksi otettiin 100 tuotteen otokset seks esikisitielyn kanssa ettd ilman siti.
Otoskeskiarvoiksi saatiin 74,3 % ja 69,7 % vastaavasti. Pitoisuuden hajontaan esiks-
sittelyn ei pitdisi vaikuttaa. Aikaisemman tiedon nojalla ko. hajonta on 17 % ja sen
voidaan olettaa olevan tunnettu.

Testaa riskitasolla 0,01 nostaako esikisittely pitoisuutta (odotusarvormielessd).

4. Edellisen tehtdvin tutkimuksessa kirjattiin ylos myds otoshajonnat, jotka olivat 18,0
% (esikiisittely) ja 16,2 % (ei esikisittelys).
Olettaen pitoisuuden jakaumat normaaleiksi testaa riskitasolla 0,05 vaikuttaako esika-
sittely myds populaatiohajontaan vai ei.

5. Erdfn laitteiston esis8it04 verrattiin thmisen fekeménd ja tietokoneen tekeméns kym-
menessé eri tilanteessa. Vertailu tapahtui syntyneen hukkaprosentin perusteella. Saatiin
seuraavat tulokset

Tilapne | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Thminen |6,2 3,2 1,9 2,7 1,3 5,0 2,2 40 0,2 6,0
Tietokone | 4,2 2,2 11,8 2,0 3,9 3,5 6,1 6,8 4,4 7,0

Testaa riskitasolla & = 0,05 onko hukka (prosenteissa) ihmisen tekemén esis#idon
jilkeen pienempi kuin tietokoneen tekemén jélkeen kiyttien merkityn jarjestyk-
sen testisi, erotuksen mediaanin mielessi. (Kyseisen erotuksen voidasn olettaa olevan
symmetrisesti jakautunut.)




